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EXTREME WEATHER YEARS OVER NORTHERN 
GREECE 

 
 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 
     Η διεθνώς αναφαινόµενη ανάγκη µελέτης του κλίµατος κατά 
περιοχές της γης, ώθησε στην µελέτη του κλίµατος της Ελλάδας 
χρησιµοποιώντας µελέτες ερευνητών κυρίως των τελευταίων ετών. 
     Η παρουσίαση του κλίµατος της Ελλάδας εξυπηρετεί εκτός των 
άλλων και πρακτικούς τοµείς της ανθρώπινης δραστηριότητας που 
επηρεάζονται από το κλίµα όπως τον τουρισµό, την γεωργία, 
οικιστικές µελέτες κ.λ.π. 
    Η Ελλάδα βρίσκεται στην ανατολική λεκάνη της µεσογείου και 
περιλαµβάνεται µεταξύ των παραλλήλων 34º38’ και 41º45’ 
περίπου βόρειου γεωγραφικού πλάτους.  
    Οι καιρικές συνθήκες της όπως και όλης της νοτίου Ευρώπης 
επηρεάζονται κατά ένα µεγάλο ποσοστό από την παρουσία της 
µεσογείου η οποία θεωρείται σαν κλειστή θάλασσα περιβαλλόµενη 
από ιδιαίτερα ορεογραφικά χαρακτηριστικά ξηράς. 
     Η µεσογειακή ζώνη στην οποία βρίσκεται η Ελλάδα 
χαρακτηρίζεται από βροχερό χειµώνα και άνοµβρο θέρος , δηλαδή 
από κλίµα , σε γενικές γραµµές οµοιόµορφο, αλλά όταν εισέλθουµε 
σε λεπτοµέρειες εµφανίζει µεγάλη ποικιλία. Η ποικιλία αυτή 
οφείλεται κυρίως στην απόσταση της περιοχής από τον ωκεανό, 
στη γειτνίαση της µε την Ασιατική ήπειρο στο ανάγλυφο του 
εδάφους, σε ανθρωπογενείς παράγοντες και αλλά αίτια. 
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ΒΡΟΧΗ 
 
 
   Η  Ελλάδα εµφανίζει µεγάλες διάφορες στην κατανοµή της βροχής εξαιτίας 
της γεωγραφικής της θέσης, των υψηλών οροσειρών της και της εισχώρησής 
της εντός τη θάλασσας  
   Το βροχοµετρικό σύστηµα κάθε περιοχής καθορίζεται από τον τρόπο 
κατανοµής της ποσότητας του ετήσιου βροχοµετρικού ύψους µέσα στο χρόνο. 
Στην Ελλάδα επικρατεί το µεσογειακό βροχοµετρικό σύστηµα όπου το έτος 
διαιρείται σε δυο µέρη, το βροχερό και το ξηρό. Εποµένως ο οµβροµετρικός 
χαρακτήρας της Ελλάδας, συνίσταται στο ξηρό θέρος και στο βροχερό 
χειµώνα. Το φθινόπωρο και η άνοιξη µπορούν εν µέρει να ενταχθούν στην 
βροχερή περίοδο του έτους.  
   Η διανοµή της βροχής στη βόρειο Ελλάδα είναι πιο οµαλή µέσα στο χρόνο 
ενώ στη νότιο είναι εµφανέστερη η διαίρεση του έτους σε βροχερό και ξηρό. 
Το ετήσιο ύψος βροχής ελαττώνεται από δυτικά προς ανατολικά  και από 
βορρά προς νότο. Εξαιρέσεις αυτού του κανόνα οφείλονται σε τοπικά αίτια. 
Όπως προαναφέρθηκε είναι πολύ ισχυρή η επίδραση της ορεογραφίας στη 
γεωγραφική διανοµή της βροχής στην Ελλάδα. Η επίδραση αυτή είναι πολύ 
έντονη τη βροχερή περίοδο του έτους, γιατί τότε η διανοµή της βροχής 
ακολουθεί το ανάγλυφο του εδάφους. 
    Η µέση ετήσια βροχόπτωση της Ελλάδας έχει υπολογιστεί σε 823,1mm , 
περίπου. 
 
 
 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
 
 
    Η θερµοκρασία του αέρα αποτελεί ένα από τα βασικότερα κλιµατικά 
στοιχεία , γι' αυτό  και πολλές κλιµατικές κατατάξεις χρησιµοποιούν αυτήν ή τις 
παραµέτρους της για τον καθορισµό του τύπου κλίµατος µιας περιοχής. 
    Η διανοµή της θερµοκρασίας στην Ελλάδα παρουσιάζει µεγάλες ανωµαλίες 
και µεγάλες θερµοκρασιακές διάφορες από τόπο σε τόπο εξαιτίας της 
γεωγραφικής της θέσης , της τοπογραφικής της διαµόρφωσης και της 
εναλλαγής ξηράς και θάλασσας. Η θάλασσα δηµιουργεί κλίµα γλυκό, ενώ σε 
αλλά µέρη η γειτνίαση των ορέων γίνεται αιτία για κλίµα τραχύ. 
   Η Ελλάδα περιλαµβάνεται µεταξύ της ετήσιας ισόθερµου των 14,5ºC και 
των 19,5º C. Σε αυτές τις 6 µοίρες περίπου, γεωγραφικού πλάτους που 
περιλαµβάνεται η Ελλάδα, µεταξύ των δυο άκρων των ετήσιων ισόθερµων 
παρουσιάζεται διαφορά 5ºC. 
     Στην παρούσα εργασία γίνεται µια προσπάθεια ανάλυσης του κλίµατος της 
βόρειας Ελλάδας των τελευταίων πενήντα ετών , και επισήµανσης των 
ακραίων καιρικών φαινοµένων. Χρησιµοποιούνται δεδοµένα από 6 πόλεις , 
Κέρκυρα, Ιωάννινα, Κοζάνη, Θεσσαλονίκη, Αλεξανδρούπολη και Λάρισα, 
µέσων µηνιαίων τιµών θερµοκρασίας και βροχόπτωσης.  
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Θεσσαλονίκη 
 
  Η Θεσσαλονίκη παρουσιάζει µέσο ετήσιο ύψος βροχόπτωσης 461,6mm 
πολύ µικρότερο από τα ύψη που παρουσιάζουν οι πόλεις της βόρειας 
Ελλάδας, εξ’αιτίας της επίδρασης που δέχεται από τον ξηρό καθοδικό άνεµο 
Βαρδάρη. Οι συνολικές τιµές βροχόπτωσης, καθώς και οι µέσες ετήσιες τιµές 
της θερµοκρασίας του αέρα, για τη χρονική περίοδο µελέτης, απεικονίζονται 
στα σχήµατα 1 και 2. 
 
 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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               Σχήµα 1: Οι συνολικές τιµές βροχόπτωσης, για τη χρονική περίοδο µελέτης. 
 
Η πορεία της βροχής τα τελευταία 45 χρόνια µπορεί κυριολεκτικά να 

χαρακτηριστεί άστατη µε σχετική µείωση της βροχόπτωσης περίπου 50 mm 
και κυρίως µε ακραίες σηµειώσεις µεγίστων και ελαχίστων τιµών. Φαίνεται στο 
Σχήµα 1 µια ανεπαίσθητη αύξηση της βροχόπτωσης έως τις αρχές του ’70. 
από κει και µετά µια έντονη πτωτική τάση. Oπότε χωρίζοντας την χρονική 
περίοδο µελέτης σε δυο υποπεριόδους βάση του έτους 1970, που αποτελεί 
έτος µε µέσες τιµές βροχόπτωσης, παρατηρούµε ότι: την χρονική περίοδο 
1950-1970 (σχήµα 3) οι τιµές της βροχόπτωσης κυµαίνονται κοντά στη µέση 
τιµή παρουσιάζοντας µικρή ανοδική τάση. Από το 1971 όµως, (σχήµα 4), 
µειώνονται αισθητά προµηνύοντας την επερχόµενη ξηρασία του 1977, που το 
ετήσιο ύψος βροχής έφτασε στα 262mm. 

Η  περίοδος 77-87, δηλαδή µεταξύ της ελάχιστης και της µέγιστης 
ετήσιας βροχόπτωσης, χαρακτηρίζεται από οµαλή άνοδο µε το 1987 να 
αποτελεί ακραίο έτος και το ύψος της βροχής να φτάνει  τα 650,4 mm.  
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Σχήµα 3 
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Σχήµα 4 
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        Η εφταετία που ακολουθεί µετά το 1987 χαρακτηρίζεται από µείωση της 
ετήσιας βροχόπτωσης έως και 150mm κάτω από τη µέση τιµή . Αυτή η 
µείωση παρατηρείται σε όλες τις εποχές της περιόδου και κυρίως στο ψυχρό 
τµήµα της κατανοµής ( Φθινόπωρο- Χειµώνας ). 
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Σχήµα 5 
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Σχήµα 6 
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     Η θερµοκρασία αντίθετα, κατά την περίοδο µελέτης δεν παρουσιάζει τις 
ίδιες διακυµάνσεις . Από το 1950 έως το 1994 έπεσε περίπου 0,9ºC , οπότε 
έφτασε σε σηµείο να είναι 0,3ºC κάτω από τη µέση τιµή, που για τη 
Θεσσαλονίκη είναι 15,8ºC.(σχήµα 2) 

 
 

Θεσσαλονίκη

R2 = 0.4364
15.0

15.5

16.0

16.5

17.0

17.5

50 52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80 82 84 86 88 90 92 94

Θ
ερ

µο
κρ
ασ

ία
 α
έρ
ος

 

           
           Σχήµα 2: Οι µέσες ετήσιες τιµές θερµοκρασίας του αέρα για τη χρονική περίοδο 

µελέτης 
 
         Φαίνεται ακόµη στο σχήµα η έντονη πτώση της θερµοκρασίας τα πρώτα 
30 χρόνια και έπειτα σηµαντική άνοδος που όµως µέχρι το 1994 δεν κατάφερε 
να αντισταθµίσει την πτώση το οποίο φαίνεται και από τους συντελεστές R² 
των διαγραµµάτων των δυο υποπεριόδων. (σχήµατα 7 , 8) 
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Σχήµα 8 
 

 Η πτώση της θερµοκρασίας  την περίοδο 1950-1982  παρατηρείται κυρίως 
την περίοδο του καλοκαιριού όπου η θερµοκρασία έφτασε σε σηµείο να πέσει 
κάτω και από τη µέση τιµή (ΜΤ=25,13°C) (σχήµα 9) 
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Σχήµα 9 
 

         
      Τα χρόνια µέγιστης και ελάχιστης µέσης ετήσιας θερµοκρασίας δεν 
συµπίπτουν µε τα χρόνια ελάχιστης και µέγιστης ετήσιας βροχόπτωσης . Το 
πιο θερµό έτος της περιόδου µελέτης είναι το 1950 και το πιο ψυχρό το 1991 
µε µέσες τιµές βροχόπτωσης να παρουσιάζονται και στα δυο έτη. Το κύριο 
χαρακτηριστικό λοιπόν της θερµοκρασίας είναι η κυριολεκτικά αντίθετη πορεία 
της, σχετικά µε τη βροχόπτωση. 

Έτσι η περίοδος 1950-77  χαρακτηρίζεται από σηµαντική µείωση της 
θερµοκρασίας που την τριετία 1950-52 κυµαινόταν  στους 17ºC, φτάνει την 
περίοδο 1971-73 στους 0,3ºC κάτω της µέσης τιµής. Μέχρι το 1977 
παρατηρείται άνοδός της, σε αντίθεση µε τη βροχόπτωση που την περίοδο  
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 9

 Θεσσαλονίκη
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1972-77 παρατηρήθηκε πτώση, τέτοια ώστε το πιο ξηρό έτος να χαρακτηρίζεται 
από µέσες τιµές θερµοκρασίας. 

Την περίοδο 1977-87 η θερµοκρασία κυµαίνεται σε επίπεδο 0,1ºC κάτω της 
µέσης τιµής και µειώνεται, έτσι ώστε το 1987 να παρατηρείται µέση ετήσια 
θερµοκρασία 15,3ºC. Η επταετία που ακολουθεί βρίσκει την πορεία της µέσης 
θερµοκρασίας ακριβώς αντίθετη µε αυτή της βροχόπτωσης. 

Έτσι η περίοδος 1987-94 αποτελεί µια αύξουσα ακολουθία µε µόνη 
εξαίρεση την ελάχιστη τιµή που παρουσιάζει το έτος 1991.  

Γενικά ,µπορεί να ειπωθεί ,ότι και τα δυο µετεωρολογικά στοιχεία , κατά την 
περίοδο 1950-77 παρουσιάζουν διάσπαρτες τιµές µε τις περισσότερες να 
βρίσκονται πάνω από τη µέση τιµή. Από το 1977 όµως, η εικόνα αλλάζει . για τη 
µεν θερµοκρασία, οι περισσότερες τιµές βρίσκονται κάτω από τη µέση τιµή, για τη 
δε βροχόπτωση, παρατηρούνται αρκετές ακολουθίες, φθίνουσες και αύξουσες, µε 
µικρό αριθµό διαδοχικών ετών  όπως από το 1984 έως το 1987.   
      Στο παρακάτω διάγραµµα διασποράς µε άξονες τη µέση ετήσια θερµοκρασία 
του αέρα και τη συνολική βροχόπτωση απεικονίζονται  τα 45 χρόνια µελέτης .Οι 
αριθµητικοί µέσοι του δείγµατος απεικονίζονται µε συνεχείς γραµµές ,ενώ µε 
διακεκοµµένες  µια τυπική απόκλιση εκατέρωθεν των αριθµητικών µέσων  και µε 
διακεκοµµένες κόκκινες γραµµές η τυπική απόκλιση πολλαπλασιασµένη µε ένα 
συντελεστή α=1.5. Κατ’ αυτόν τον τρόπο το διάγραµµα χωρίζεται σε τέσσερα 
τµήµατα: (α) υγρό-ψυχρό (β)υγρό –θερµό (γ) ξηρό-θερµό (δ) ξηρό-ψυχρό. Οι 
χαρακτηρισµοί αυτοί σε γενικές γραµµές συνοδεύουν τα έτη του δείγµατος 
ανάλογα µε το τµήµα του διαγράµµατος στο οποίο βρίσκονται. Έτσι παρατηρείται 
ότι µόνο το 40%των ετών βρίσκεται στο διάστηµα που ορίζεται από µια τυπική 
απόκλιση εκατέρωθεν των µέσων τιµών, ενώ 7 έτη µπορούν να χαρακτηριστούν 
ως υγρά 10 ως ξηρά 9 ως θερµά και 4 ως ψυχρά. Φαίνονται καθαρά τα έτη που 
επισηµάναµε παραπάνω, το 1987  το πλέον υγρό έτος, το 1977 το πιο ξηρό αλλά 
συγχρόνως θερµό .Τα 1991 και 1982 είναι τα πιο ψυχρά έτη ενώ το 1994 ,το 
1966 αλλά και η τριετία 1950-52 είναι τα πιο θερµά έτη. Επίσης η δεκαετία του 50 
θα µπορούσε να χαρακτηριστεί σαν µια άστατη περίοδος αφού το 1956 
χαρακτηρίζεται ως ψυχρό και υγρό τα 1955 και 1951 ως υγρά και θερµά ενώ το 
1958 ως ξηρό και θερµό. Αξίζει να εντοπιστούν οι ακολουθίες διαδοχικών ετών µε 
παρόµοια χαρακτηριστικά όπως 1989-93 ως ξηρή περίοδος 1984-85 επίσης ξηρή 
1978-80 ως υγρή περίοδος 1964-65 ως ψυχρή περίοδος.  

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σ 

∆ιάγραµµα διασποράς 1 όπου απεικονίζονται τα 44 χρόνια µελέτης 
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Κέρκυρα  
 
      Στην Κέρκυρα το µέσο ύψος βροχόπτωσης είναι 1122mm και γενικά η 
δυτική Ελλάδα αποτελεί την πιο βροχερή περιοχή της χώρας. Αυτή η 
παρατηρούµενη αύξηση του ύψους βροχής αποδίδεται στις υφέσεις της 
µεσογείου, οι οποίες ακολουθώντας χαρακτηριστικές τροχιές κυρίως από 
δυτικά προς τα ανατολικά συναντούν πρώτα αυτές τις περιοχές και αποθέτουν 
εκεί τη µεγαλύτερη ποσότητα βροχής που µεταφέρουν µαζί  τους κατά την 
προσπάθεια τους να υπερβούν τον ορεινό όγκο (Πίνδος ) που εκτείνεται από 
βορρά προς νότο. Οι συνολικές τιµές βροχόπτωσης για τη χρονική περίοδο 
µελέτης απεικονίζονται στο σχήµα 10. 
       Παρατηρούµε από το σχήµα 10 τη χαρακτηριστική µείωση του συνολικού 
ποσού της βροχόπτωσης από το 1950 έως το 1993 περίπου 400mm,µείωση 
που οφείλεται στη δεκαετία 1980-1990.  
 
     

ΚΕΡΚΥΡΑ
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                    Σχήµα 10:  οι συνολικές τιµές βροχόπτωσης για τη χρονική περίοδο µελέτης.  
 
 
      Τα πιο υγρά έτη της περιόδου µελέτης είναι τα 50,51,54ενω έπειτα µέχρι 
το 1980 η βροχόπτωση µειώνεται µε σταθερό ρυθµό έως τη δεκαετία 1970-
1980 όπου κυµαίνεται σε µέσες τιµές µε το 1979 να αποτελεί το πιο υγρό έτος 
της δεκαετίας (σχήµα 11). Από το 1980  η βροχόπτωση µειώνεται σηµαντικά ( 
έλλειµµα ως προς τη µέση τιµή 233mm) µε τη µέση τιµή για αυτή τη περίοδο 
να είναι 889mm (σχήµα 12).    
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       Η µείωση της βροχόπτωσης την περίοδο 1981-1993 οφείλεται στο ψυχρό 
τµήµα της κατανοµής δηλαδή στην περίοδο του χειµώνα όπου  η 
βροχόπτωση µειώθηκε µε ρυθµό  R²=0,4054.(σχήµα 13) 
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Σχήµα 13 

 
 

     Σε αντίθεση µε τη βροχόπτωση η θερµοκρασια τα τελευταία 50 χρόνια 
σηµείωσε ανεπαίσθητη µείωση µε το έτος 1950 να αποτελεί το πιο θερµό έτος 
και τα 1976-78-91 τα πιο ψυχρά έτη της περιόδου µελέτης .(σχήµα 14) 
    Οι ακτές τις ∆.Ελλάδας και τα νησιά του Ιονίου είναι περιοχές θερµότερες 
από τις αντίστοιχες του Αιγαίου και αυτό γιατί στο Αιγαίο πνέουν συχνά 
βόρειοι άνεµοι ηπειρωτικού τοµέα. Επίσης διέρχεται από το Βόρειο Αιγαίο το 
ψυχρό θαλάσσιο ρεύµα που προέρχεται από τη Μαύρη θάλασσα. Στο Ιόνιο 
σπάνια πνέουν βόρειοι άνεµοι, ενώ µε µεγαλύτερη συχνότητα πνέουν 
Ν.Ν∆.Ανεµοι, και επίσης παραπλέει το θερµό θαλάσσιο ρεύµα της µεσογείου. 
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         Σχήµα 14: οι συνολικές τιµές βροχόπτωσης για τη χρονική περίοδο µελέτης. 
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    Τη χρονική περίοδο 1950-1980 παρατηρείται ανεπαίσθητη πτώση (σχήµα 
15) ενώ την περίοδο 1981-1993 η πτώση είναι µεγαλύτερη όχι όµως πολύ 
κάτω από τη µέση τιµή (σχήµα 16) 
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      Στο διάγραµµα διασποράς 2  παρατηρείται ότι σχεδόν τα µισά έτη, το 49% 
, βρίσκονται στο διάστηµα που ορίζεται από µια τυπική απόκλιση εκατέρωθεν 
των µέσων τιµών, ενώ 7 έτη µπορούν να χαρακτηριστούν υγρά ,7 έτη ως 
ξηρά, 4 έτη µπορούν να χαρακτηριστούν ως θερµά και 6 έτη ως ψυχρά. Το 
έτος 1950 είναι το πιο θερµό έτος και µαζί µε το έτος 1954 αποτελούν τα πιο 
υγρά έτη της τελευταίας πεντηκονταετίας. Το 1990ειναι το πιο ξηρό έτος  ενώ 
τα 1976 ,1978 και το 1991 αποτελούν τα πλέον ψυχρά έτη. Εντοπίζονται 
επίσης περίοδοι διαδοχικών ετών µε παρόµοια χαρακτηριστικά όπως 1960-63 
και 1971-74 ως ξηρές περίοδοι, 1950-52 ως θερµή και 1988-1993 ως ξηρή 
περίοδος. πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι όπως για τη Θεσσαλονίκη έτσι και 
για την Κέρκυρα η δεκαετία το 50 µπορεί να χαρακτηριστεί ως άστατη 
περίοδος αφού τα έτη 1951, 1950, 1958 χαρακτηρίζονται ως υγρά και θερµά, 
και τα 1954, 1959 ως υγρά και ψυχρά. Ακόµη η διετία 1950-51 και για τις δυο 
περιοχές έχει τα ίδια κλιµατολογικά χαρακτηριστικά, είναι υγρή και θερµή.    
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
∆ιάγραµµα διασποράς 2 όπου απεικονίζεται η περίοδος µελέτης  
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Ιωάννινα 
 
    Σύµφωνα µε τον Μαριολόπουλο το ύψος της βροχής αυξάνεται όσο 
προχωρούµε από τα παράλια του Αιγαίου προς το εσωτερικό της χώρας και 
λαµβάνει µεγάλες τιµές στις δυτικές ορεινές περιοχές. Το ανάγλυφο επίσης 
παίζει σηµαντικό ρόλο στην κατανοµή της βροχόπτωσης. Οι χαµηλές 
περιοχές όπως η κοιλάδα των Ιωαννίνων παρουσιάζουν χαµηλά ύψη βροχής.  
Παρόλα αυτά η πόλη των Ιωαννίνων παρουσιάζει σχετικά υψηλή µέση τιµή 
βροχόπτωσης, 1.120 mm σε σχέση µε τις υπόλοιπες πόλεις της βόρειας 
Ελλάδας. Στο σχήµα 18 φαίνεται η ετήσια κατανοµή της βροχόπτωσης για την 
χρον9ική περίοδο µελέτης, 1950-1997. 
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Σχήµα 18: οι συνολικές τιµές βροχόπτωσης για τη χρονική περίοδο µελέτης. 
 

 
 
 
 
      Όπως φαίνεται από το σχήµα παρατηρείται σηµαντική µείωση της 
βροχόπτωσης τη χρονική περίοδο µελέτης. Η µείωση αυτή είναι εµφανής µετά 
το έτος 1980. Μέχρι το 1980 η βροχόπτωση κυµαινόταν σε φυσιολογικά 
επίπεδα (µέσης τιµής).H περίοδος 1955-1980 εµφανίζει ανεπαίσθητη πτώση 
µε τα περισσότερα έτη να βρίσκονται πάνω από τη µέση τιµή και το έτος 1979 
να αποτελεί το έτος µε το µεγαλύτερο ύψος µέσης ετήσιας βροχόπτωσης. 
(σχήµα 19). Από το 1980 έως το 1993 παρατηρείται µείωση της 
βροχόπτωσης περίπου 200mm που εµφανίζεται κυρίως την περίοδο της 
άνοιξης και του χειµώνα µε τα έτη 1988-1989-1990 να αποτελούν ακραία έτη 
ξηρασίας (σχήµατα 20,21,22) 
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1980-90ΧΕΙΜΩΝΑΣ
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σχήµα 21 
 
 
 
 
 
 
 

1980-90ΑΝΟΙΞΗ

R2 = 0.1079

0

20

40

60

80

100

120

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
 

 
σχήµα 22 

 
      Η µέση ετήσια θερµοκρασία για την πόλη των Ιωαννίνων είναι 13,6 °C και 
η κατανοµή της για την χρονική περίοδο  µελέτης φαίνεται στο σχήµα 23. 
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ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΕΤΗΣΙO

y = 0.0001x3 - 0.0053x2 + 0.0382x + 13.731
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σχήµα 23 
 
 
 

 
      Παρατηρούµε ότι η περίοδος 1955-1970 µπορεί να χαρακτηριστεί οµαλή 
µε θερµοκρασίες σε επίπεδα µέσης τιµής πλην της τριετίας 1960-1962 που 
ήταν αρκετά θερµή (σχήµα 24). Από το 1970 ξεκινά πτώση της θερµοκρασίας 
που φτάνει µέχρι και 0,6°C κάτω της µέσης τιµής µε το 1976 το πιο ψυχρό 
έτος, ενώ η βροχόπτωση όπως φάνηκε παραπάνω (σχήµα 19) αυξήθηκε έως  
και 800 mm πάνω από τη µέση τιµή µε το 1979 το πιο υγρό έτος. Έπειτα οι 
ρόλοι αντιστρέφονται (σχήµα 25) και σε αντίθεση µε τη µείωση της βροχής 
µέχρι και σε επίπεδα 400mm κάτω της µέσης µε αποκορύφωση την τριετία 
1988-1989-1990 (σχήµα 20), η θερµοκρασία αυξάνεται 0,6°C άνω της µέσης 
τιµής (σχήµα 26) µε αποτέλεσµα τα έτη 1988, 1990 να χαρακτηριστούν όχι 
µόνο τα πιο ξηρά αλλά και τα πιο θερµά έτη για τα Ιωάννινα. 
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σχήµα 26 

 
 
    Σε διάγραµµα διασποράς 3 παρατηρείται ότι µόνο το 43,6% των ετών 
βρίσκεται στο διάστηµα που ορίζεται από µια τυπική απόκλιση εκατέρωθεν 
των µέσων τιµών, ενώ 5 έτη µπορούν να χαρακτηριστούν ως υγρά, 7 ως 
ξηρά, 7 έτη ως θερµά και 8 έτη µπορούν να χαρακτηριστούν ως ψυχρά. Το 
1979 αποτελεί ακραία περίπτωση και µπορεί να χαρακτηριστεί  ως το πλέον 
υγρό έτος  µαζί µε την τριετία 60-62 ,το 1976 ως το πιο ψυχρό έτος  και η 
περίοδος 1988-90 ως η πιο θερµή κ συγχρόνως η πιο ξηρή. Αξίζει να 
σηµειωθεί ότι το 1988 αποτελεί και αυτό µια ακραία περίπτωση , ως το πιο 
ξηρό έτος . Η δεκαετία του 1960 ήταν σε γενικές γραµµές υγρή ενώ του 1970 
άστατη αφού τα έτη 1975, 1977 ήταν ξηρά ενώ τα 1976, 1979 ήταν υγρά ,πριν 
το 1975 επικρατούσε ήπιο κλίµα µε µέσες τιµές βροχόπτωσης και µέσες τιµές 
θερµοκρασιών. 
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∆ιάγραµµα διασποράς  3 όπου απεικονίζονται τα χρόνια µελέτης  

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 20

 
 
 
  Κοζάνη 
 
    Η µέση ετήσια βροχόπτωση για την πόλη της Κοζάνης είναι 532,00 mm.  
    Οι συνολικές τιµές της βροχόπτωσης για την χρονική περίοδο 1955-1987 
φαίνονται στο σχήµα 27. Η πορεία της βροχής τα τελευταία αυτά χρόνια 
µπορεί να χαρακτηριστεί κυριολεκτικά άστατη µε όχι σηµαντική µείωση της 
βροχόπτωσης αλλά µε συνεχής ακραίες διακυµάνσεις της. Φαίνεται στο 
σχήµα 27 µια ανεπαίσθητη αύξηση της βροχόπτωσης µέχρι το 1970 και από 
εκεί  και µετά µία έντονη πτωτική τάση. Οπότε χωρίζοντας την χρονική 
περίοδο µελέτης σε δύο υποπεριόδους βάσει του έτους 1970 που αποτελεί 
έτος µε σχετικά µέσες τιµές βροχόπτωσης, παρατηρούµε ότι:  
 
 
    

 
 

ΚΟΖΑΝΙ ΕΤΗΣΙΟ
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σχήµα 27 

 
 
 
 
 
 
  Την χρονική περίοδο 1955-1970 (σχήµα 28) οι τιµές της βροχόπτωση 
κυµαίνονται κοντά στη µέση τιµή παρουσιάζοντας µικρή ανοδική τάση 
(R2=0,1404). Από το 1972 όµως, που αποτελεί το πιο υγρό έτος της περιόδου 
µελέτης (σχήµα 29) µειώνονται αισθητά προµηνύοντας την επερχόµενη 
ξηρασία του 1976 που το ετήσιο ύψος βροχής έφτασε στα 330,80 mm. Μετά 
το 1976 η βροχόπτωση επανέρχεται σε επίπεδα µέσης τιµής και από το 1980 
µέχρι το 1987 παρατηρείται σηµαντική πτώση (σχήµα 30). 
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     Η θερµοκρασία αντίθετα κατά την περίοδο µελέτης δεν παρουσιάζει τις 
ίδιες διακυµάνσεις. Από το 1955 µέχρι το 1987 κυµαίνεται σε επίπεδα µέσης 
τιµής (12,3°C) και παρουσιάζει ανεπαίσθητη πτώση (σχήµα 31). Φαίνεται 
ακόµα στο σχήµα η ανεπαίσθητη πτώση της θερµοκρασίας τα πρώτα 15 
χρόνια και έπειτα σηµαντική άνοδος από το 1970 έως το 1987. 
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σχήµα 30 

 
 
  Παρατηρείται δηλαδή η κυριολεκτικά η αντίθετη πορεία της θερµοκρασίας σε 
σχέση µε την βροχόπτωση. Το 1971 αποτελεί το πιο ψυχρό έτος της 
περιόδου µελέτης και τα έτη 1966,1977,1979 τα πιο θερµά (σχήµατα 31,32). 
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1970-1987

R2 = 0.1996
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σχήµα 32 

 
 
     Στην Κοζάνη το 47% των ετών βρίσκεται στο διάστηµα που ορίζεται από 
µια τυπική απόκλιση εκατέρωθεν των µέσων τιµών. Θερµά µπορούν να 
χαρακτηριστούν 7 έτη, ξηρά 6, ψυχρά 4, ενώ 6 έτη µπορούν να 
χαρακτηριστούν υγρά. Το 1972 αποτελεί ακραία περίπτωση ως το πιο υγρό 
έτος, το1971 µπορεί να χαρακτηριστεί ως το πιο ψυχρό. Το 1976 το πιο ξηρό 
ενώ τα έτη 1966-1977-1979 τα πιο θερµά. Παρατηρείται δηλαδή ότι η δεκαετία 
του 1970 ήταν πάρα πολύ άστατη, µε πάρα πολλές διακυµάνσεις 
θερµοκρασιών και βροχόπτωσης. Τα έτη 1977-1975 µπορούν να 
χαρακτηριστούν ξηρά και θερµά µε το 1977 να πλησιάζει ακραίες τιµές 
υψηλής θερµοκρασίας, το 1976 χαρακτηρίζεται από έντονη ξηρασία ενώ τα 
1971-1972 υπήρξαν υγρά και ψυχρά χρόνια. Αξίζει επίσης να σηµειωθεί oτι 
δεν παρατηρούνται χρόνια ξηρά και ψυχρά. Ακόµα και τα έτη 1976 και1984 
που ήταν ξηρά, χαρακτηρίζονται από µέσες θερµοκρασίες. 
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∆ιάγραµµα διασποράς 4 
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Λάρισα  
 
 
      Η Λάρισα λόγω της γεωγραφικής θέσης της, έχει το µικρότερο ετήσιο 
ύψος βροχόπτωσης από τις πόλεις που εξετάζουµε (444,00mm).  
     Οι συνολικές τιµές βροχόπτωσης για την χρονική περίοδο µελέτης 
απεικονίζονται στο σχήµα 33. 
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Σχήµα 33: Οι συνολικές τιµές βροχόπτωσης, για τη χρονική περίοδο µελέτης  

 
 
 
 
  Τα τελευταία 43 χρόνια παρατηρείται µείωση της βροχόπτωσης περίπου 
50,00 mm όπως και στη Θεσσαλονίκη µε το 1970 να αποτελεί το πιο ψυχρό 
έτος και τη δεκαετία 1960-1970 να χαρακτηρίζεται από ξηρασία. 
     Η δεκαπενταετία 1955-1970 χαρακτηρίζεται από έντονη πτωτική τάση µε 
τη βροχόπτωση να φτάνει µέχρι και 200,00 mm κάτω της µέσης τιµής (σχήµα 
34).     
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 25

 
 
 
 
 

1955-1970

R2 = 0.4242
0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
 

 
Σχήµα 34 

 
 
 
 
 
 
 
Η πτώση αυτή της βροχόπτωσης  εµφανίζεται τις εποχές Άνοιξη, Καλοκαίρι, 
Φθινόπωρο, ενώ το Χειµώνα παρατηρείται  µικρή ανοδική τάση (σχήµατα 
35,36,37,38) 
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Σχήµα 35 
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Καλοκαίρι 1955-1970
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Σχήµα 36 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Φθινόπωρο 1955-1970
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Σχήµα 37 
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Χειµώνας 1955-1970
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0.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

60.00

70.00

80.00

55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
 

 
Σχήµα 38 

 
 
         Από το 1970 µέχρι το 1993 η βροχόπτωση κυµαίνεται σε επίπεδα µέσης 
τιµής και παρουσιάζει ανεπαίσθητη πτώση (σχήµα 35) 
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Σχήµα 35 
 
 
          Προσπάθεια ανόδου παρατηρείται την περίοδο 1978-1982 όµως από το 
1983 έως το 1993 η βροχόπτωση κυµαίνεται σε επίπεδα µέσης τιµής. 
           Σε αντίθεση µε τη βροχόπτωση η θερµοκρασία, τη χρονική περίοδο 
µελέτης παρουσιάζει διαφορετική κατανοµή. (σχήµα 36) 
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ΛΑΡΙΣΑ ΕΤΗΣΙΟy = 7E-06x4 - 0.0004x3 + 0.0053x2 - 0.028x + 15.251
R2 = 0.391
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Σχήµα 36 Οι µέσες ετήσιες τιµές θερµοκρασίας του αέρα για τη χρονική περίοδο µελέτης 

 
 
     Από το 1955 έως το 1970  τα περισσότερα έτη βρίσκονται πάνω από τη 
µέση τιµή ( 15,1°C) και γενικά η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από 
διακυµάνσεις των ετών πάνω και κάτω απτή µέση τιµή.(σχήµα 37)  
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Σχήµα 37 

 
 
     Από το 1970, που αποτελεί το πιο ξηρό έτος της περιόδου µελέτης µε µέση 
θερµοκρασία 15,4°C, παρατηρείται απότοµη πτώση και το 1971 η µέση 
θερµοκρασία είναι 14,6°C. Η επόµενη υποπερίοδος χαρακτηρίζεται από 
ανοδική τάση της θερµοκρασίας µε αποκορύφωση το έτος 1993 που αποτελεί 
το πιο θερµό έτος της κατανοµής.  (σχήµα 38) 
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1971-1993
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Σχήµα 38 

 
 
 
 
 
       Η άνοδος αυτή παρατηρείται τις εποχές Καλοκαίρι και Φθινόπωρο ενώ το 
χειµώνα η θερµοκρασία παρουσιάζει σηµαντική πτώση την περίοδο 
αυτή.(σχήµατα 39, 40, 41) 
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Σχήµα 39 
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Καλοκαίρι 1971-1993
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Σχήµα 40 

 
 
 

Xειµώνας 1971-1993
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Σχήµα 41 

 
 
       Τα τελευταία 50 χρόνια µόνο το 46,5% των ετών βρίσκεται στο διάστηµα 
που ορίζεται από µια τυπική απόκλιση εκατέρωθεν των µέσων τιµών ενώ 6 
έτη µπορούν να χαρακτηριστούν θερµά, 6 έτη ψυχρά, 4 υγρά και 6 έτη 
χαρακτηρίζονται ξηρά. Σε αντίθεση λοιπόν µε τις βορειότερες πόλεις που 
εξετάστηκαν η Λάρισα επικροτείται από γενικά ξηρό κλίµα, µε µέση ετήσια 
βροχόπτωση µόλις 444mm. Τα έτη 1955 και 1982 αποτελούν τα πιο υγρά έτη 
µε το 1982 και το 1959 να είναι τα πιο ψυχρά , το έτος 1993 µπορεί να 
χαρακτηριστεί ως το πλέον θερµό έτος ενώ το 1970 ως το πιο ξηρό. Αυτή η 
ξηρασία της Θεσσαλικής πεδιάδας αποδίδεται κυρίως στην επίδραση της 
οµβροσκιάς της Πίνδου.  
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∆ιάγραµµα διασποράς 5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αλεξανδρούπολη  
 
        Στην περιοχή της Βορείου Ελλάδος επειδή υπάρχει πλούσιο ανάγλυφο, 
υπάρχει ανώµαλη κατανοµή της ετήσιας ποσοτικής βροχόπτωσης. Όσο 
προχωρούµε από τις ακτές του Αιγαίου προς τα βουνά της Ροδόπης τα ετήσια 
βροχοµετρικα ύψη αυξάνουν. Αν συγκρίνουµε τα ύψη της Α,Μακεδονιας-
Θρακης µε τα ύψη της  Σερβίας-Βουλγαρίας αντιλαµβανόµαστε την τεραστία 
επίδραση που ασκεί το ανάγλυφο. 
        Η Αλεξανδρούπολη παρουσιάζει µέση ετήσια βροχόπτωση 555 mm και 
µέση ετήσια θερµοκρασία 14,2 ºC. Η κατανοµή της βροχόπτωσης για τη 
χρονική περίοδο µελέτης απεικονίζεται στο σχήµα 42. 
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ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗ ΕΤΗΣΙΟ
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Σχήµα 41 Οι συνολικές τιµές βροχόπτωσης, για τη χρονική περίοδο µελέτης 
 
 
 
 
       Παρατηρούµε από το σχήµα  41 την έντονη πτωτική τάση της ετήσιας 
βροχόπτωσης από το 1955 έως το 1993 που µειώθηκε περίπου 150mm από 
τη  µέση τιµή. Η πτώση αυτή οφείλεται στη µείωση των βροχοπτώσεων την 
περίοδο 1980-1993 (σχήµα 43) αφού πριν το 1980 η βροχόπτωση κυµαινόταν 
σε επίπεδα µέσης τιµής  µε εξαίρεση το έτος 1979 που αποτελεί το πιο υγρό 
έτος της κατανοµής. (σχήµα 42)  
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Μετά το πιο υγρό έτος (1979) ξεκινάει µια περίοδος  απότοµης πτώσης  της 
βροχόπτωσης  µέχρι το 1993 µε όλα τα έτη να βρίσκονται κάτω από τη µέση 
τιµή. Το  1990 αποτελεί το πιο ξηρό έτος  µε συνολική ετήσια βροχόπτωση 
332mm περίπου δηλαδή 200mm κάτω απτή µέση τιµή. 
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Σχήµα 43 

 
 
      Η πτώση αυτή της βροχόπτωσης  την περίοδο 1980-1993  οφείλεται 
κυρίως στην περίοδο του χειµώνα (σχήµα 44) και της Άνοιξης (σχηµα45) ενώ 
το Φθινόπωρο εµφανίζει µικρή τάση ανόδου (σχήµα 46). 
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Ανοιξη 1980-1993
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Σχήµα 45 

 
 
 

Φθινοπωρο 1980-1993

R2 = 0.1383
0

10

20

30

40

50

60

70

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93
 

 
Σχήµα 46 

 
 

 
     Οι µέσες τιµές θερµοκρασίας για τη χρονική περίοδο µελέτης για την πόλη 
της Αλεξανδρούπολης  φαίνονται στο σχήµα 47. 
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AΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗ ΕΤΗΣΙΟ
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Σχήµα 47 

 
 
 
 
 

       Όπως φαίνεται και από το σχήµα η πορεία της θερµοκρασίας είναι 
παρόµοια µε αυτή της βροχόπτωσης µέχρι το 1980 που κυµαίνεται σε 
επίπεδα µέσης τιµής παρουσιάζοντας ανεπαίσθητη πτωτική τάση.(σχήµα 48) 
Εξαίρεση αποτελούν τα έτη 1951, 1952, 1966 που αποτελούν πολύ θερµά έτη 
σε σχέση µε τη µέση τιµή.   
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Από το 1980 παρατηρείται τροµακτική άνοδος της θερµοκρασίας  σε αντίθεση 
µε τη µείωση της θερµοκρασίας µέχρι το 1993.(σχήµα 49) 
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Σχήµα 49 
 
   Στο διάγραµµα διασποράς για την Αλεξανδρούπολη το37,2% των ετών 
βρίσκεται στο διάστηµα που ορίζεται από µια τυπική απόκλιση εκατέρωθεν 
των µέσων τιµών. Εδώ 9 έτη µπορούν να χαρακτηριστούν ως ξηρά, 9 ως 
υγρά, 7ως  ψυχρά και 9 έτη µπορούν να χαρακτηριστούν ως θερµά. Το  1979 
µπορεί να χαρακτηριστεί ως το πλέον υγρό έτος ,το 1966 ως έτος µε ακραίες 
τιµές βροχόπτωσης και θερµοκρασίας, το 1990 ως το πιο θερµό αλλά και 
συγχρόνως το πιο ξηρό, το έτος 1956 ως το πιο ψυχρό και τα έτη 1985, 1986, 
1993 ως τα πιο ξηρά . Η πενταετία 1989-93 όπως και στη Κέρκυρα και στην 
Θεσσαλονίκη αποτελεί µια περίοδο ξηρή και θερµή όπως και η διετία 1951-52 
και στις τρεις πόλεις  αποτελεί µια θερµή  περίοδο. Ακόµη και στην 
Αλεξανδρούπολη η δεκαετία του 50 µπορεί να χαρακτηριστεί ως άστατη αφού 
τα έτη 1954, 1956 ήταν υγρά και ψυχρά το 1953 ξηρό και ψυχρό το 1959 µε 
αποτέλεσµα την σχετικη µείωση της βροχόπτωσης και της θερµοκρασίας λίγο 
κάτω από την µέση τιµή. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 
    Σηµαντικό ρόλο στην κατανοµή των βροχοπτώσεων, όπως αναλύθηκε 
παραπάνω, αποτελεί το ανάγλυφο, το Γεωγραφικό Μήκος της κάθε πόλης και 
φυσικά η απόσταση της από το επίπεδο της θάλασσας. 
    Παρατηρείται ότι οι παραθαλάσσιες πόλεις: Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα, 
Αλεξανδρούπολη παρουσιάζουν παρόµοιες διακυµάνσεις θερµοκρασίας και 
βροχόπτωσης και βρίσκονται στα γεωγραφικά µήκη 22,50 °, 20,50°, 25,50° 
αντίστοιχα (σχήµατα 50,51). Τα Ιωάννινα έχουν µέσο ύψος ετήσιας 
βροχόπτωσης πολύ υψηλό 1120,00mm, σε σχέση µε τις υπόλοιπες δύο 
πόλεις. Αυτό οφείλεται στους Νότιους ανέµους που πνέουν στα δυτικά 
παράλια της χώρας και στις υφέσεις της Μεσογείου. Οι υφέσεις αυτές 
ακολουθώντας χαρακτηριστικές τροχιές κυρίως από δυτικά προς ανατολικά, 
συναντούν πρώτα τις περιοχές αυτές, αφήνοντας εκεί τη µεγαλύτερη 
ποσότητα βροχής που µεταφέρουν µαζί τους, κατά την προσπάθεια τους να 
υπερβούν τον ορεινό όγκο της Πίνδου που εκτείνεται από Βορρά προς Νότο. 
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σχήµα 51 
 
 
 
 
 

     Αντίστοιχα και οι πόλεις Κέρκυρα, Κοζάνη, Λάρισα µε γεωγραφικά µήκη 
19,55°, 22,48°, 22,25° (σχήµατα 52, 53). 
     Η τοπογραφία των πόλεων αυτών είναι τελείως διαφορετική. Η Κέρκυρα 
όντας νησί που βρίσκεται στα δυτικά της Ελλάδος δέχεται τις ίδιες επιδράσεις 
των ανέµων και των υφέσεων όπως και τα Ιωάννινα και παρουσιάζουν µέσο 
ύψος ετήσιας βροχόπτωσης 1122,00mm. Ενώ η Λάρισα λόγω της 
γεωγραφικής της θέσης, παρουσιάζει το µικρότερο µέσο ύψος βροχόπτωσης 
λόγω της επίδρασης της οµβροσκιάς της Πίνδου 444,00mm.  
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σχήµα 53 

 
 
    Για την χρονική περίοδο µελέτης παρατηρείται ανοδική τάση της 
θερµοκρασίας από το 1990 και µετά, σε όλες τις πόλεις εκτός της Κέρκυρας η 
θερµοκρασία κυµαίνεται σε επίπεδα µέσης τιµής.  
    Η δεκαετία του ’50 αποτελεί άστατη περίοδο µε διακυµάνσεις θερµοκρασίας 
και βροχόπτωσης πάνω και κάτω από τη µέση τιµή. Συγκριτικά τα έτη 1951, 
1952 θεωρούνται θερµά και υγρά για τις πόλεις Κέρκυρα, Θεσσαλονίκη,  
Αλεξανδρούπολη, ενώ για τις υπόλοιπες αποτελούν έτη µε µέσες τιµές 
θερµοκρασίας και βροχόπτωσης. Το έτος 1955 εµφανίζεται υγρό και θερµό 
στις περισσότερες πόλεις, ενώ το 1990 ξηρό και θερµό. Επίσης η τριετία 
1989-1992 για τις πόλεις Κέρκυρα, Θεσσαλονίκη, Αλεξανδρούπολη αποτελεί 
ξερή και θερµή περίοδο. Το 1966 θεωρείται το πλέον θερµό έτος για όλες τις 
πόλεις που εξετάζουµε. 
    Ανακεφαλαιώνοντας, συµπεραίνουµε ότι µε την πάροδο των ετών η 
θερµοκρασία όλο και αυξάνεται σε αντίθεση µε την βροχόπτωση που 
συνεχώς µειώνεται. Η πρόκληση λοιπόν για µια καλύτερη γνώση των 
σηµαντικών αυτών µετεωρολογικών στοιχείων υπάρχει και βεβαίως οι 
προσπάθειες περισσότερο, λιγότερο, ή και καθόλου επιτυχείς, θα 
συνεχίζονται. 
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